Intervenção de André Batel, no lançamento do livro, em 18 de outubro de 2021

Chamo-me André Batel, sou aluno do 12º ano e venho aqui, a convite do professor Paulo Branco, fazer uma apreciação do livro.

Li sobretudo a segunda parte, que diz respeito ao trabalho concreto feito aqui no Agrupamento, na parte do Desporto Escolar. Essa parte é a que conheço e é sobre essa que irei falar:
Praticam-se várias modalidades e quase todas com bastante qualidade. Há, também, u grande incentivo para praticarmos desporto. 
-Há atividades náuticas para todos, com deslocações das turmas ao Rio Boco e prática de Canoagem, Vela, Surf e Paddle nos grupos-equipa do Desporto Escolar.
-Há muitas modalidades nos grupo-equipa e há trabalho conjunto com os clubes de Vagos
-Há incentivo à prática desportiva para todos, incluindo os miúdos mais pequenos do 1º Ciclo.
-Há uma valorização do Ténis de Mesa, que é a minha modalidade e sobre isso irei falar um pouco mais:       
Comecei a praticar Ténis de Mesa com 10 anos, quando vim para o 5º ano e nunca mais parei: hoje jogo na equipa federada de seniores do Vagos Sport Clube, que participa na 2ª Divisão Nacional.
	No Desporto Escolar já participei em Campeonatos Nacionais (o melhor que fiz foi ficar em 9º lugar) e nos Campeonatos Regionais (2º lugar por equipas e 5º individualmente). Este ano, os objetivos são mais ambiciosos
	Para que fosse possível, criou-se o Vagos Sport Clube, porque não existia nenhum clube de Ténis de Mesa, em Vagos. A minha Mãe, inclusive, apoia-me na minha carreira desportiva e foi fundadora do Clube com outros pais e professores e faz parte da Direção 
	Embora já praticasse Futebol no VAGUENSE, não há dúvida de que a Escola me aproximou do desporto e que o desporto me tembeneficiado bastante na minha formação.
	Quanto ao livro:
Apesar de estar por dentro destas atividades, ao lê-lo, encontrei muitas coisas que conhecia, a par de outras que para mim foram novidade. 
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